

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 6 hó 66 fr. (70 fillér.)
 12 hó 112 fr. (8 kor.)
 Vidékre postán:
 6 hó 66 fr. (70 fillér.)
 12 hó 112 fr. (8 kor.)
 18 hó 168 fr. (12 kor.)
 24 hó 224 fr. (16 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám,
 Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.
 Felelős szerkesztő:
KUNBÉLA.

Újabb Vasuti szerencsétlenségek. — Halálos Verekedés.

A kormány kulturunkaja.

Nagyvárad, december 4.

Nyugat a társadalmi fejlődés, az előrehaladás, a kultúra uttóérője s ha az irányt, amely felé ma a kormány törekszik, csálhatatlan biztossággal megakarjuk határozni, nem kell egyebet tennünk, csak néhány párhuzamot vonnunk a nyugati országokkal és nálunk a ma történők között.

Mialatt Franciaországban az egyházat a legnagyobb eréllyel rázzák le az állam nyakáról és széleket eresztik a dolos klastromok középkori szemlélettel felített szerzeteseit, azáltal nálunk a vallás- és közoktatásügy „demokrata” minisztere a felekezeti iskolák szaporításáról készült törvényjavaslatot és a szerzetesek és apácák fizetését az állam pénzéből fölemeli, így akarván virágzásra készíteni ná luk mindazt a dudvát és gazit, amit a nagy nyugati tisztító viharok onnan a kongregációkban felénk hoztak.

Anglia és Sváje szintén elindultak ezen az uton az egyház ellen. Csak mi haladunk megfordított irányban a középkor felé.

Jóllehet ezek mind közismert dolgok, az ország közvéleménye mégsem akarja látni, hogy mindaz, amit a kormány haladásról, korszellemről és demokráciáról beszél, — enyhén szólva — a polgárság tévedésbe ejtése.

Franciaországban a kormány már a 8 órák normal-munkanap törvényvel meghatározásának kérdésével foglalkozik. A közhasznú tisztek államosítása küszöbön áll. Sőt a szociális ügyeknek

gyors és szakszerű elintézésére külön, szocialista minisztert is tartanak.

Angliában, a legfejlettebb ipari államban kongresszusokon komolyan vitáznak a minimális munkabér törvénybeiktatásának kérdéséről.

Nálunk pedig az igazság hivatalott öre, Polónyi lázasan dolgozik az ipari sztrájk törvényen és a büntető paragrafusoknak a munkássággal szemben való szigorításán.

Ezek a jelenségek tehát a nyugateurópai haladással ellentétes irányban való mozgásukat bizonyítják.

A mai kormány kulturális, gazdasági, valamint szociális ténykedésének iránytűi mind egy irányba, a reakció felé mutatnak. Egységes és egy célt szolgáló ennek a kormánynak minden ténykedése és ez a cél megállításra minden fejlődésnek a nagybirtok urainak érdekében.

Ezért kell nekik felekezeti, a papi butítás pórázán vezetett iskolák és ugyanazért kell nekik a sztrájk törvény, hogy ugy az egyesek, mint az egész ország fejlődésének minden föltételét megfojthassák s ha már a fejlődést visszafordítani nem tudják, legalább a mai — nekik kedvező — állapotokat akarják állandósítani.

Koronaörváltás. Az országgyűlés két háza ritka látványosság keretében nevezetes közigazgatási tejesítést megválasztotta Radvánszky Béla államnyvt koronáörvudját, ami a törvények szerint együttes ülésen történik meg. Az országháza képrázatosan szép kupolacsarnokába erre az alkalomra színes díszítés

költözött, a főrendek, képviselők diszmagyarban. Az ülés, melyen báró Wesselényi Miklóst választották meg s melyet a főrendház és képviselőház elnökei vezettek, így folyt le: Az elnökség pontban negyed tizenegy órákor vonult be a terembe, Gróf Dessewffy Auré, a főrendház elnöke, gróf Vigyázó Ferenc jegyzővel, Justh Gyula képviselőházi elnökkel, gróf Thorotzkai Miklós jegyzővel foglalták el a zöd területtel leborított asztalt. Az ülést gróf Dessewffy Auré nyitotta meg. Wekerle Sándor: Országgyűlésileg egybehevott méltóságos főrendek és mélyen tisztelt képviselők urak! Ó császári és apostoli királyi felségének legkegyelmesebb kérésát, mely ősi szokásnak megfelelőleg a megválasztandó koronáörnek négy hívet jelzi ki, azaz a kérelemmel vagyok bátor átnyújtani, hogy azt felolvastatni s a választást megejtteni méltóságosként. Just Gyula, a képviselőház elnöke: Felbontja a királyi kérésatot s gróf Thorotzkai Miklós jegyzővel felolvastatja Justh Gyula: A gyűlést megnyitom. Kéri az összegyűlt főrendeket, hogy a királyi jelöltjei közül válasszák meg a koronáör méltóságra azt, akit legérdemesebbnek tartanak. — Eljen Wesselényi — kiáltja egyszerre az egész gyűlés. Justh Gyula elnök: Miután a közletkiáltásból megállapíthatom, hogy a többség báró Wesselényi Miklós nevét kiáltja, ki-mondom határozatilag, hogy a főrendház és képviselőház együttes gyűlése báró Wesselényi Miklóst választotta meg egyhangulag a koronáör méltóságra, Miután a választás eredményét a miniszterelnök ur utján legfelsőbb helyen tudatni kell, elrendeli a jegyzőkönyv hitelesítését, (Helyeslés.) Gróf Vigyázó Ferenc felolvassa a gyűlés jegyzőkönyvét. Közben megérkezik a gyűlésre báró Wesselényi Miklós a megválasztott koronáör, akit lelkes éljenzéssel fogadnak. A jegyzőkönyv hitelesítése után Justh Gyula elnök az ülést egy órára felfüggeszti.

Az áldozatok temetése.

Elhaltatok a három halottat.

— Saját tudósítástól.

Nagyvárad, dec. 4.

A temetőben három frissen halott sír, szűkös szobakban két özvegy és tizenegy zokogó árva jelzi már csak a hollédei szomorú katasztrófát.

Köd borult a biharmegyei köz-körház tájára, szűkésfeketeségbe burkolódzott az ég, mintha az is gyászolta volna a munka halottait. Nem maradt szárazon egyetlenegy szem, amikor meglátta a három keperső körül zokogó özvegyeket, apátlan anyátlan árvaakat, kőd borult a szempálcikra a könnyek sűrű fitymálói.

Bélfathatatlan nagy, sűrű tömeg lepte meg már déltájban a biharmegyei köz-körház udvarát és környéket. Ott tolongtak szomorú arccal a három keperső körül, amelyben fekdött a három áldozat: Szilágyi Mór és Broncs László mozdony-vezetők s Rothland András mozdonyfűtő.

A tömegben ott volt Horváth Lajos vasuti és hajdász főfelügyelő, a kereskedelmi minisztertanács képviselője, a város részéről Kmlier Károly polgármester, a kolozsvári nélevezetőség részéről Jármany Béla nélevezető, Herczeg Lajos főfelügyelő, Böhm Mihály felügyelő, a kolozsvári és debreceni vasutasok képviselői, dalárdái és zenekarai s az összes nagyváradai vasutas testületek.

A gyászszertartás elután két órákor kezdődött a kolozsvári vasutas dalárda gyászzenekévele.

Ennek elhangzása után a két római katolikus vallásu hálott kepersőjét Imrik Sándor olaszai plébános szentelte be és Szilágyi kepersője, akit orthodox izraelita szertartás szerint temettek, ezalatt már könnvárta az utcán a menet elindulását.

A beszentelés után a nagyváradai dalárda énekelte, majd a vasutasok nevében Böhm Mihály mondott megindító gyászbeszédet.

Lukács Aladár

Nagyvárad, Fő-utcán, az Orsolya szűzek bérpalotájában.

Mérték után készíték férfi feberneműeket, teljesen uri kelengyéket és angol női blusokat. Raktáron tartok kalap, kezttyű, zsebkendő, nyakkendő és férfi divat újdonságokat.

A debreceni daárda éneke után megindult a menet a Pó-utasi főfelé. A kopersókat a vasutasok vitték a gyászkerék után, elől a két vasutas zenekar játszott felváltva gyászindulókat.

A Széchenyi szállónál külön vált a menet, egyik része a két kopersót követve az ólasi temetőbe, a másik Rothland Andrást követve nyugovó helyére, a váradelencai temetőbe.

A temetőben elföldelték a halotakat s a három frissen hantolt szomorú sírra ráborított a 14 árva.

A vízműtelep kibővítése.

Telekspekulációk nagyban.

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, dec. 4.

Nagyvárad törvényhatósága egy régebbi tervét, a vízműtelep kibővítését akarja most megvalósítani. A város illeték körei úgy hozták fel ezt a kérdést, hogy ez a terv mindennemű költséget nem kiméve — megvalósítandó. Ennek a ferde felgátnak köszönhető, hogy a szükséges telkek értékét egy magasra felelték, hogy az eladókkal egy szólnán, csak lóhátról lehet beszélni.

A kiküldött bizottság tegnap délután tartotta e tárgyat érkeztetését. Jelen voltak: Rimler Károly, László, Altdörner Endre, Istvánffy István. Rimler Károly előterjesztette, hogy a vízműtelep kibővítésére harrmánczár hold területre volna szükség. E területet a Pópa családól vennék át, de a polgármester jelenléte szerint a horribilis ajánlati összeg dacára sem jutottak egyezsége. A polgármester a tizenegy használt, termékeny holdért kétezer koronát, a vízmosásos parlag helyéért pedig egyezer koronát ajánlott fel holdanként. A Pópa család azonban egymásra hármezzer koronát kér. Ilyen feltételek mellett aligha lehet további tárgyalni, a polgármester azonban tovább alkudozik a telektulajdonosokkal s nem valószínű, hogy szombatig, amikor a bizottság ismét összeül, még magasabb összeget fog megajánlani.

Határozottan mellette vagyunk a vízműtelep kibővítésének, már községességügyi szempontból is, de megengedjen nekünk a tisztelt polgármester ut, nem értjük az eljárását. Alkalmat adni a város községének kiszíjolyosítására s a városot megarcólni akor feltekel még csak után ovább alkudozni a, polgármesternek nem volna szabad. Birja békérel telketek a Pópa család, — a város pedig nézzen más terület után, hiszen sokkal olcsóbban kaphat a város harrmánczár holdat akkor, amikor az egész város lakosságának egészségéről van szó.

Ujabb vasúti szerencsétlenségek.

Kettősre a vonat.

Büntény vagy ügyilkosság?

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, december 4.

A rövid színet után, mely a vasúti szerencsétlenségek végtelen sorozatában beállott, egyszerre kettős balesetről kaptunk hírt. Ezek közül az egyik halálos, míg a másik csupán súlyos sérüléssel végződött.

Az egyik a debreceni határban történt tegnap délelőtt. Ménély István kocsiát Mezei Pétert a Szoboszló féle menő vonat elgázolta. Mezei Péter ugyanis szekerével együtt keresztül akart hajtani a vasúti sínekben. A sorompó nyitva volt s így azt hitte, félelem nélkül keresztül hajthat a pályán. Mikor a sorompó áthaladt, vette csak észre a veszedelemet. A robogó vonat elől vissza fordulni már nem tudott s a szerencsétlenség megtörtént. A mozdony elütötte a szekeret, mely összetört. Mezei Pétert a később arra járó pályáról talált meg. Esmétielenül, összeesett tagokkal, véresen feküdt az arok mentén. A szerencsétlenségről nyomban táviratban értesítették a rendőrséget, aki viszont Ménély Istvánnal tudtatta az esetet.

Mint értesülünk a súlyosan sérült kocsiát ápolás végett behozták Debrecenbe.

A másik szerencsétlenség, amely halálal végződött, a Vámospócsa féle vezetési pályán történt, de hogy mikor és hogyan, semmi sem tudja. A reggeli vonatok személyzete ugyanis az 50. és 60. szelvény közt ismeretlen félúthallal talált, mely derékban kettészelve feküdt a pályán. A teljesen ismeretlen hullát a vonatra emelték. Hogy az illető kicsoda és hogyan került a sínek közé, a megindított nyomozás fogja kideríteni.

A bal után...

Evolúciós szerelem.

— Saját tudósítástól. —

Nagyvárad, december 4.

Észlelt három hónappal ismerkedett meg Nagy Jenő kőműveslegény Bellai Zsófi varrólánygyal. A legénynek nagyon megtetszett a cinos leány és azóta minden este előlőttel hozzájuk. Nagy Jenőnek az volt a szándéka, hogy nőül vesszi Zsófit, de amint a következőnek megijezt, ebből aligha lesz valami.

Ugyanis legutóbb egy bálon összeszórdult a két szerelmes. Nagy Jenő ott rendező volt és mivel nem foglalkozott mindíg Bellai Zsófival, az megnézte őt. Szemrehányást is tett a legénynek, aki többet nem mert el hozzájuk. Tegnapelőtt délután hazafelé menve, a Szacsray-utóban találkozt Nagy Jenő a leánnyal, aki egész barátságosan kezdett vele beszélgetni.

Körülbelül egy óra hosszáig beszélgettek s amikor egymástól elbúcsú-

csztak, Bellai Zsófi egy hatóvető pisztolyt szegezett a kőműves szegédnek. De Nagy Jenő se volt rest, kicsavarta a pisztolyt a lány kezéből és azt magához vette. A végén azonban még sem került a dolog a törvény útjára, mert a leány elkezdt keserűen zokogni, kérlete a legényt, akinek meglágyult a szíve a nagy könyörgésre, s magához ölelte a nemrégiben még revolveres kedvesét.

H I R E K.

* A közigazgatási bizottság

ülése. Biharvármegye közigazgatási bizottsága saerdán délelőtt tartja rendes havi ülését a vármegyei házkisterében. A gyűlésen G. a c Antal főispán elnököl.

* Megfellebbezett választás.

A bihari megyei törvényhatósági bizottsági tagválasztás alkalmával Szentjónban Szunyogh Andor szolgabíró nagy többséggel választották meg törvényhatósági bizottsági taggá. Ebből a választás eredményébe az ellenjelölt hívei nem nyugodtak bele, hanem Oláh Károly és írsái helyi közszemléltetési lakosok föllebbeztet nyújtottak be Bihar megye törvényhatóságához, kérve a választás megsemmisítését.

* Bizottsági ülések a vá-

rosban. Nagyvárad város törvényhatóságának szépszereti, közlekedésügyi és gazdasági szakbizottságai ma délután három órakor Rimler Károly polgármester előnökléte alatt együttes ülést tartanak, amelyen a Póynár ház kiasajtítása tárgyában fognak határozatot hozni.

* A városi kőbányák ru-

hája. A városi kőbányák már régebben kérék a város tanácsától, hogy utalványozzon a tanács részükre is, egyenruha általányn. A főszervező ma terjesztette be erre vonatkozólag véleményét a tanácsnak, melyben tekintettel a kőbányások csökölő fizetésére kéri az egyenruha általányn megadását.

* László Vilmosmal, ki az

„Elore” részére hirdetésüket gyűjtött s a lap elárnyítását volt hivatra szervezni, december elejétől kezdve az újság mindenfelé községéket megosztott. Ennek fogva László Vilmos az Eldőre való hivalkozással a tisztelt hirdető községéket megjelenni nincs jogosítva s minden megállapodás, melyet vele kötnek érvénytelen.

* A hadsereg új egyenru-

hája. A közös hadseregben gyűjtött s a lap elárnyítását volt hivatra szervezni, december elejétől kezdve az újság mindenfelé községéket megosztott. Ennek fogva László Vilmos az Eldőre való hivalkozással a tisztelt hirdető községéket megjelenni nincs jogosítva s minden megállapodás, melyet vele kötnek érvénytelen.

* Építés emberével. Kasny

János szarvasi gazda tanysján állítólag...

sok. Az építkezésnél ma reggel borzalmas szerencsétlenség történt, a fal ledőlt és maga alá temette Lónyai Béni szarvasi közművet. A leomló fal a szerencsétlen embert teljesen összezsúrtta úgy, hogy az szörnyen halt.

* Hirtelen halál. Bach Lőrinc naggyárádi káposztaköveskőfő, aki néhány hét óta Csabán tartózkodik ma reggel halva találta a lakásán. Beszálították a kórházba, ahol megállapították, hogy szívizomlédés ölte meg.

* Athelyezés. Az igazságügy-

miniszter Kazai László édesi kir. járásbírósgát imokot a nagyvárad kir. törvényszékhez helyezte át.

* Egy vármegye a tanító-

főkért. Csandány megye törvényhatósága tegnap valamennyi iskolát felmentette a tanítókatól és tanítókat állított be helyükre. A tanítókat a megye költségén foglalkoztatja az illetékes hatóságok, hogy alkalmazott tanítókat és tanítókat drágasági pótlékban részesítse. Az átírtat Csandányvármegye múlt hónapban megtartott közigazgatási bizottságának meghagyásából indíták az illető hatóságokhoz. Csandány megye illető hatóságai a legjobb indulattal tárgyalják az átírtat és a makói írtat, amely máris teljesítette az átírtat kötelezettségét.

* Ékezetés. Az igazságügy-

miniszter Horváth János nagyvárad kir. törvényszéki díjnokat inokká nevezte ki.

* Ezerhatváz koronás sik-

kasztás. Nem először esett már bírbu Sallai József 26 éves, debreceni illetőségű szolga. Legutóbb elment Nagyváradra és ott Szerven-szko Berik kőbányán élemezésként vállalt szolgálatot. Szombat délután Szerven-szko 1600 koronával a postára küldte. Sallai azonban a pénzt eliskasztotta és megugrott. Az a gyamu, hogy hazajött Debrecenbe. A táviratlag értesített rendőrség megtette előgatosára az intézkedéseket, de Sallai eddig még nem mutatkozott.

* Szorelem és konyhákés.

Szerzőlt feltéken természetű ember volt Magócs Agoston zenész, aki évek óta viszonyt folytatott Kertész Márk mosónővel. Ha a szerencsétlen asszony egy ártatlan nő is jallott valakivel, a feltéken muzikus olyan patállit rögtönzött, hogy az egész ház összeszaladt. Ma este is nagy botrányt rögtönzött a mosónő Réday-néca 10-ik számú lakásán és konyhájával kettőzer hába szarta Kertész Máriát. A zenész letartóztatva a rendőrség, mag az életveszélyesen sérült asszonyt a mentők berittek a Róku-kórházba.

* Allat az emberben. Nagy-

becskerekéről írják, hogy tegnap öt legény erőszakkal elfogta Milanov Lyubicit, kocsiháttette és elhajtotta vele egy kocsi. A leányrablókat, akik Martinov Mita részére rabolták el a leányt a szarvasi csandányi Rótos községben elfogta. A csandányi...

kor Martinov Mita erőszakot akart elkövetni az elrabolt leányon. Az őt legény ellen az ügyészség megindította a hivatalos eljárást.

*** A Sasovay utca járdája.** A Sasovay utca háztalajdonosok a válnak az érdeklődő városatyák felkérésem, hogy ma szombat este 6 órakor a Nemzeti színházban kellemes teremben megjelenjen szízekedjenek, hogy a közigazgatási bizottság sárelmes határozatával szemben a szíkeseg tovább lépéseket megtehesseik. Az intéző bizottság nevében, dr. Altmann Jakab.

*** Halálós végü verekedés.** Az éjszaka halálós végü verekedés volt a Gát-utca és Gróf Haller utca sarkán. Amion István gázgyári munkást, mint a lapok már jelentették, megismerték a vele együtt mulató János Gyula napasáros, Liechten Alzset kömvérségek, Viktors János napasáros és Pólya József gyári munkás. A tanácsadók általános verekedés lett. Búcsukálunk reméltük egymának a "részes emberek Egyesülete Amion felkeltek és a következő pillanathban halaltan esett össze. A harcban Viktors János is súlyosan megsebesült. A rendőrség a későbbiek Liechten Alzset és Alperai tartóztartotta. Amion holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. Viktors a Rákusba ápolják.

*** Leánykereskedés.** Moszkvából írják Kazan tartományban nyilvánosan eladják a leányokat. A parasztok kijelentik, hogy az őnség kényeszerüléket és szomorú lépésre. A kauszani újságokból vésztőlük össze a leányokat: és semreng egy faluból nyolc 12—17 éves leányt vésztük meg, az árák a leányok szépsége szerint ingadoznak 10 és 15 font sterling között. A legutóbb megvásárolt grekelőny természetesen török háromkéses körül.

*** A vonat elé vetette magát.** Miskolci tudósítónk táviratozza, hogy Szirmaheszy állomáson egy negyven év körüli ismeretlen munkásember a mozdonyon elé vetette magát. Holan, robuscsa szagzavira kerüli ki a keresek közöl.

*** A villamos átalány fogyasztók figyelmébe.** Értesítjük a t. átalány fogyasztókat, hogy minden 5 izólatápnál nagyobb átalány berendezés fogyasztásának ellenőrzésére árammérő állítunk fel. Felkérjük a t. fogyasztókat, hogy e célra a kívánt szerelőinket munkájukban ne akadályozzák, mert azoknak, akik az árammérő felállítását meg nem engedik, az átalány szerződésük annak lejártá után megújítani nem fogjuk.

*** Felhívjuk a közönség figyelmét** Winter Vilmos nyiltőre.

*** Kávé tea és rum szűkelettel legjobban a fennel kávébővösztőlű hírságság nagyváradi fióktelepében Földes szerezett be szűkeletű oda az áru egyenesen a termelő országokból érkezik. Zamatos pékelt kávé folyosónas Trasse kapható.**

SZINJÁTÉK.
Méti műsor.
Szécska: Cyrano de Bergerac.
Csetőriák: Vig ózevgy.
Fétek: Kék szakállú herceg.
Sombat: Kék szakállú herceg.
Vasárnap este: Feké Klári.

A játékonycólu előadásá helyel. A hétfői és keddi játékonycólu előadás helyéért valóssággal ostrom alá vette a közönség a színház igazgatódógiát. Az igazgatódógi felkelti a bérlekedőkhöz, hogy a huszonöt százélek helyéig főleméssel tartott előadásra helyeket péntek délután öt óráig annál is inkább váltásék ki, mivel a nagy kereslet miatt továbbra nem lehet fenntartani.

Cyrano de Bergerac. A neozromantizmus legelőnycólu legékessebb drámai termékeit: Kóstánd Gyranóját játsza csütörtök este a színház drámai személyzete. Tóth Eleknek jutott a címszerep ismert kitudó alakítása, a darab másik vezető szerepét, Roxant pedig E. Kovács Mariska játsza, akinek előzők művészi egyénisége ebben a szerepben itt leginkább érvényre.

A vig ózevgy. Az operett reneszánszát a zene és színház kritikusok egyaránt Lehar Vig ózevgyének színterelőléstől számíjják. A zene szépségeken bővelkedő bájos darabot drámai természetű előadásra igazgatódógi vezényelésre szorosították, amelylyel a beavatott előadászon került színe.

A kázesakállú herceg. A színház igazgatója minden eszököt felhasznál arra, hogy a másort minél érdekesebbé és vonzóbbá tegye. A Garolstemi nagyherceg's fényesen bevált repize új személyzete. A utijjakk Ottobach operettjét, amelylyeknek szépségeit sobasem mohósítja be a haladó idő. Most a kázesakállú herceget utijja fel az igazgatódógi, s a repize nagy szorgalommal és ambícióval készült a társulat egész operett személyzete. A rendezés és a kállítás elsőrendű lesz, a szereposztás a legeszerencsésebb, a zene elsőrendű művészi élvezetben lesz része a színház járó közönségének.

LEGUJABB.

A dumaválasztás.
Budapest, december 4. Pétervárról jelentik: A békés megújodás pártja hivatalosan elhatározta, hogy semmiféle más párttal nem fog a dumaválasztások ügyében tömörülni, sem kompromisszumokat nem fog kötni. A párt azt reméli, hogy saját erejében bizhat és hogy pártjából számos képviselő fognak megválasztani. A többi párt, a jobb éppungy, mint a baloldal, különösen a vidéken, számos kompromisszumot köt.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gabona-piac.
Lakatos J. József cég jelentése.
Az üzlet irányzata: szilárd.
Búza 13.—13.40
Rossz 10.60—10.60
Zab 12.80—12.80
Új árpa 11.80—12.20
Új Tengeri 8.30— 8.40
Ó tengeri

NYILTTÉR*)

Üzlet-átvétel.

Van szerencsém s n. é. közönséget és n. b. megröszésként értesítém, hogy a Gréz Enstent-éle üljőlekedő sikertől olesón megvontuk: tekintettel, hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk vezetni, a raktároló név árukat minden elfogadható áron kiárussítjuk. Műhelyünk továbbra is ugyanezen épület színház fölötti oldalon lesz.

Tisztelettel
Lebovits Miksa és Társa
cipészek,
a Szilgileti-színház szállítói,
Telefonszám: 571.

Bonctani
MUZEUM.

Tegnap érkezett meg
a Nyípiac-zérre
a **WINTER VILMOS** tulajdonát képező világhírű

bonctani muzeuma,
mely ma délután nyitlik meg. A muzeum néhány kézzel írténgyáságú történelmi alakot és különféle a leghibesebb tanárok által készített praeparatumot tartalmaz, azonkívül pártanon nemzetközi legújabb képtárlata, mely a világ legújabb eseményeit tartalmazza. Beleppé díj: képtárlat napfá 30 fill., este 40 fillér. Bonctani osztályba külön 40 fillér.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.
Francia regény.
(Folytatás.) 60

Ha Carbagnac kapitány lejjött hozzájuk, a vállaltást és a beszélgetést hallgassuk.

Midőn bebizonyosodott, hogy nem ismerték fel őket, bátrabbak lettek.

— Nos, végre ébredsznek a lahárok — ódregé egyszer a kapitány kezeit dörzsölve. — Ez aztán hatalmas alvás volt! . . . Most, beférnykám, mondjátok meg szépen, akartok-e velem Kongó fele hajózni, vagy tegyem-e ki a szűrtőket utközben.

— Még Franciaország partjain vagyunk? — kérde félelken Pile-sché.

— No bizony még csak az kelene. Ha jobb időnk lett volna és a szél nem bolondoztat volna, már Madéra mellett hajókezánánk. Annnyit azonban megtehetek értekek, hogy szépen letehesz benneteket a portugál partra. . . . Paritóst még kúsdmessen van, ha ugyan oda igyekszetek, de hát még Európában vagytok és a francia konzul szivesen haszállít benneteket teljes tisztelettel.

(*) E rovat alatti közölteket nem vállal felelősséget a szerk.

A francia konzulhoz fordulni . . . Ez a tanácsot nem akarták követni; de csak hadd legyenek szíraz földön, majd hazaverődnek valohogy. Szerencsére, még megmaradt a pénzüke is.

Elfogadták tehát a kapitány ajánlatát és miadt a hajó a vilanovai révbe fordult, felöltözték a félig matros, félig civilruhát, amit a leányegység és az utasok adakoztak számkúra.

Egy szép reggelen horgonyt vetett a hajó, a két hajóórórt pedig hálfáson megköszönve a derék emberek jószágát, elhelyezkedett a csónakba, mely eleimi szerkekrét küldelte a partra.

A kapitány és a doktor is kedvet kaptak egy kis sétára, felöltözködték és ók is a részpartra indultak.

Egy órácskát elbeszélgettek a francia konzulnál, aztán a fogadóba tértek, hogy levelezésüket elvégezzék.

Kittűnös jeges cocktail mellett olvasgatta az orvos a többi lelapokat, a legérdebbektől kezdve, mi alatt a kapitány leveleket írogatott.

Hirtelen olyan nagyot kiáltott a doktor, hogy majd leessett Carbagnac kapitány a nádarszékéből.

— Az órdögbe is, — kiáltott a „Francine” parancsnoka, — micsoda rettenetes dolgot akart a zeme elei!

— Birony nagyon küllőnsé doloz. — No hát ki vele! Teringette!

— Tudja-e, hogy kit mentettünk meg a vízből!

— Két éhenkorász komédiást, azt már ügyis tudtam . . .

— Szó sincs róla. Találja ki!

— Nem találom ki, kedves doktor, ne kínozzon tovább, mondja el gyorsan.

— Grillard tanár gyilkosait mentettük meg.

— Ezer mennyik, nem hihetem!

— Nos hát, olvassa el szókészletet a léghajón. . .

— Lelektem, érdekes eset. En nem vagyok azonban köztelen a rendfőrségnek bejelenteni a szökevényeket. Mért hagyják őket ellátni? Most fogják meg maguk, a menekültek még nem jutottak messzire. Ha csak egy ódregé esse van a konzulnak, megismerhetik elbeszélésük híseiben a keresett gyilkosokat, hz az ó dologa, én nem avatkozom bele. Megírom azonban e levélbe különös kalandunkat, az ócsemét nagyon fogja érdekelni.

(Folyt. köv.)

Értesítés.
47 éves üzletemet ugyanazon házba 105
áthelyeztem,
hol
cipő,
kalap
és férfi-
divat-
cikkekben még nagyobb választékot tartok.

A n. é. közönség támogatását továbbra is kérem, teljes tisztelettel:
STERG GYULA,
Zóldfa-u.
Helybeli és vidéki telefon 81. sz.

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres

Aki házat, földet, szőlőt, zongorát, simahalmot, lufort vagy helyet el akar adni, vagy blyenket venni

Aki tanítót, nevelőt vagy nyelvtanót, bonnét vagy nyelvtanítót keres

Aki kereskedelmi cikkire, ipari termékre nyitott keres

Aki ismeretséget akar kötni

Aki előzős utazni Északkeletre akar kötni

Aki lakást bérelni akar venni vagy ki akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Aki közölni akar valakivel valamit (nőülvői vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„ELŐRE”

apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keveset költöztet és biztos sikert ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kislet gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy **ennek is van híresetni valója**

Minden szó egyszerű belkeltetés csak négy fillér.

Szegényeknek és álszegényeknek ingyen, munkásoknak

Kékszőr- és kék pórtásanyag B. E. 72. Kétszoros legújabb anyagban! **WJ** virsli, füstölt húsfelek, **malakosszervek**, házikenyér, fűszerfrut.

Kis tételben 100 példány, osztályi éresek csomagja szőlő. Gyomorbajosoknak barát. Itál hapnál: **STERN SOMA-nak.** **Nagyvárad, Nagypiac.** 101

18 óra óta fennálló **ópiszáműhely** mérték utáni megrendelések, egyrmti mindennapi javítások jótudás árban gyendemenen eszközöltnék, **Darvasy Károly**, Színház-utca 4.

Előre Silbermann L. és Társa céghez, mely cég nagy karácsonyi maradék vásárt rendez májban leszállított árban. 103 1-50

Részletre vidékieknek is ajánljuk kézen, vagy méret után női, férfiak gyarmak csomóit, szőrmeként, szövetként, szőbberhormad cikkeket stb. Klein Géza és Odón Nagyvárad, Széchenyi-szél-hólvál szomben. 168

Árúdtal alkalmazását keres intelligencia nő, ki már ilyen alkalmazásban volt. Cim a kádovalatban. 171

Egy **fiu** tanulónak szonnal felvételt **Görwald Herman** ékszerésznel, Fő-utca Bazár-épület. 105

Arany, ezüst, nikel szőbörákat, inga, fali és serkentő órákat, jegy- és követ gyárak, fillegő, láncok, mindennemű ékszeret és házőrök stb. választásban olcsón kaphatók. Fenti cikkek javítása pontosan eszközöltnék. **Freund Beátné**, Nagyvárad, Fő-utca, Széchenyi-szélhólvál. 168

Árú olcsón akar **ékszer** vásárolni, 14 karátos arany jegy- és követ gyárt divatos fillegőt stb. keresse fel **Ferderber Testvéreket** Kossuth-Lajos-u. 22. 162

Szállágyfogást haj almák napban 7 kúriaiban kapható **Szent László tér** Fekete Sas kávéház mellett.

Lapkihirdők

Keresetneké **Nagyszalontára** Jelentkezni lehet **Pick Géza**jr. kényunyomdájában **Nagyszalontára**.

Karácsonyi vásár!

A **mai naptól** karácsonyi vásár lesz még nem létezett olcsó árak 64 mellett.

Eladásra kerülnek:

Fényképi- és levelezőlap albumok, varró és kezipis-készítők, emlétkönyvek, fali díszek, dohányzó készülék, hála, beha kocsik, pásztorcél, zsebkések, térsas játékok, sakk, domo, Veitő képekhez teljen készülék, Beszédő fogógráf darabja 7 korona és sok még fel nem sorolt tárgyak, továbbá ingek, gallérok és tárgyak, valamint téli triko ingek és nadrágok; ugy női, mint férfi, hallatlan olcsó árak mellett helyszűke miatt lesznek kiterjesztve.

A **C. vendéglátóság** b. pártfogását kérve **REKLAM ÁRUHÁZ** **Fő-utca és Színház-utca sarkán.**

„Orfási”!

óra és ékszer nagy raktár,

Legelőcsőbb bevásárlási forrás

Ferderber Testvéreknel

Kossuth-utca, Bihar kavéház-zal szomben. 92

Fiók-üzlet Zoltán-u. Horvath cukrász mallo!

Gyermek-kocsik

Fü- és leány-rehák, oltojegek, gyermek fogóhórók.

Ösece-emő-keiengyék

Bazár-árak, játékok, kosárárak

olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál

Nagyvárad, Kossuth-utca 16.

(Volt rendőrségi őrtellett szomben.)

Vendéglő átvétel!

Van szeresedni tudomására adni a tisztelt vendéglő látogatóknak, hogy a **Szabó-féle köröspari vendéglőt** átvételtem és erit

Komló-kert-nek

neveztem el. **Zsuzsanna magyar könyvnyomtatás**, kitűnő hegyi borral, általában frissen eszölt közkeveltt nagyváradi **Sörrel**. Továbbá pontos kizorgással vezettem. **Földékezesem**, hogy az igen tisztelt vendégeim részére kellemes szórakozást nyújtsak és polgári árat. Hetenként **baromszor cigarety zene**. Kiválóak mérésélt árak térsas ebédeket, banketteket és lakodalmat. — **Becses pártfogásáért** nagyon 97

fejlesz tiszteltem

Bors János,

Komló-kerti vendéglős

Körös-utca 1. szám.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

étesíti a n. ér. **izzólámpa körteket** tart raktáron 3. legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa** 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legelőcsőbb árban kaphatók. — **A sima izzólámpa** ára **karabonként 72 fillér**, homályos (matt), szemes fényképezőlámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kártell árban kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **nyomat-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csillárok és villamos motorok eredeti gyári árak ivilámpák és **villamos motorok** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatóság elvállalja **villamos világitási** és eredetileg berendezések felszerelését, bővítesét, átalakítását, javítását, vilámpák kezeltetét hozzájáruló szempalek szállítását, berakását és minden e szakmába vagy munkálataikért a legelőcsőbb árak mellett. **Nagyon megrendeléseknél megfélel engedmény.** — **Költségvetés ingyen.** 28

Kész női fejtők, Costüm szövetek, Bluzok, szőmboák, Menyasszonyi kelengyék

Szolid kiszolgálás! 78

legelőcsőbban

Flegman Armin áruházában **Nagyváradon, Olasz, Bémer-tér.**

Szabott áak!

Hyemnteti Lászy Armin kényunyomdájában Nagyváradon. **Kérje az „Mere”** kiterjesztő vállalat.